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АНОТАЦІЯ 

 

Богомаз О.П. Обґрунтування параметрів технології використання 

геотермальної енергії для інтенсивної рекультивації деградованих територій 

гірничих підприємств. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 184 Гірництво. – Державний вищий навчальний заклад 

"Донецький національний технічний університет", Покровськ, 2021. 

 

Дисертацію присвячено обґрунтуванню параметрів видобутку теплової 

енергії надр та очищення скидів шляхом вирішення трьох основних наукових 

завдань, що пов'язані зі встановленням закономірностей теплопереносу змін 

температури води в геотермальній системі в залежності від розмірів 

свердловин; збільшенням вмісту порошку графіту в глино-графітовій суміші 

від непропорційного збільшення коефіцієнта теплопровідності; 

взаємозв'язком складу води і динаміки зростання біомаси в певному інтервалі 

температур. 

Ідея дисертації полягає у застосуванні параметрів технології 

використання геотермальної енергії для управління процесом нарощування 

біомаси та для вирішення екологічних питань ліквідованих гірничих 

підприємств. 

Метою роботи є обґрунтування основних параметрів технології 

використання геотермальної енергії для інтенсифікації відновлення 

біологічного різноманіття на промислових майданчиках ліквідованих шахт та 

у вироблених просторах кар'єрів з одночасним очищенням стоків. 

У роботі були поставлені та вирішені такі завдання: проаналізовано 

існуючі технології відновлення біологічного різноманіття на промислових 

майданчиках ліквідованих шахт та у вироблених просторах кар'єрів; 

здійснено аналітичне обґрунтування та визначено закономірності 

використання геотермальної енергії для інтенсифікації відновлення 
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біорізноманіття на техногенно-деградованих територіях; обґрунтовано 

параметри технологічних процесів використання геотермальної енергії для 

інтенсивної рекультивації деградованих територій гірничих підприємств; 

узагальнено аналітично-експериментальні залежності стосовно ефективного 

використання геотермальної енергії для відновлення біологічного 

різноманіття на промислових майданчиках ліквідованих шахт та у 

вироблених просторах кар’єрів. 

Об'єктом дослідження в роботі був процес енергообміну між водним 

потоком і гірничим масивом при роботі свердловинного геотермального 

теплообмінника. 

У роботі використано комплексний підхід, що включає: аналіз і 

узагальнення відомих досліджень присвячених питанням відновлення 

біологічного різноманіття на техногенно-деградованих територіях; 

розрахунково-аналітичний метод при визначенні основних параметрів 

запропонованої технології; теоретичні дослідження перенесення теплоти від 

породного масиву до теплоносія у свердловинному геотермальному 

теплообміннику; лабораторні дослідження теплопровідних властивостей 

глино-графітової суміші та аналіз якості води; експериментальні дослідження 

приросту біомаси прибережно-водної рослинності; обробка, аналіз та 

інтерпретація отриманих результатів. 

В дисертаційній роботі було розроблено спосіб прискореного 

відновлення деградованої території промислових майданчиків ліквідованих 

шахт з одночасним очищенням відкачуваних шахтних вод за рахунок 

використання ерліфтної установки, яка дозволить регулювати температуру 

води, що видається з шахтних теплообмінників. 

Також, розроблено технологію відновлення біологічного різноманіття 

відпрацьованих кар'єрів, шляхом створення у виробленому просторі 

біологічної споруди з геотермальними свердловинами, де для очищення вод 

пропонується використовувати вищі водні рослини. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному: 
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1. Вперше встановлено закономірність, що полягає в збільшенні не 

менше ніж у 10 разів коефіцієнта теплопередачі у свердловинному 

теплообміннику за рахунок додавання шару речовини, що має підвищений 

коефіцієнт теплопровідності, завтовшки не менш ніж 10% від діаметра 

зовнішньої труби. 

2. Вперше визначено прийнятний діапазон температури води – 

+12...+22оС, який необхідно підтримувати в біоочисному спорудженні, що 

дозволить забезпечити ефективний цілорічний приріст біомаси, а, отже, буде 

сприяти інтенсивному нарощуванню родючого шару на техногенно-

порушених територіях. При цьому накопичення родючого шару відбувається 

в 1,57 раза швидше ніж без використання підземного тепла. При температурі 

води вище +26оС та нижче +5оС ріст біомаси в біоочисному спорудженні 

припиняється. 

3. Вперше встановлено, що при додаванні порошку графіту до 50% 

(мас.) відбувається збільшення коефіцієнта теплопровідності глино-

графітової суміші. Він склав 10,17 Вт/(м∙оС) та 15,89 Вт/(м∙оС) для сухої та 

зволоженої суміші відповідно, що на 108,83%  та 157,12% більше в 

порівнянні  з теплопровідністю сухої бентонітової глини. Вміст графіту 

понад 50% у зволоженій глино-графітовій суміші призводить до зниження 

коефіцієнта теплопровідності через гідрофобні властивості графіту. 

Наукова новизна підтверджується  трьома патентами на корисну 

модель. 

Практичне значення отриманих результатів полягає: 

1) в обґрунтуванні параметрів технології використання геотермальної 

енергії для інтенсивної рекультивації деградованих територій гірничих 

підприємств; 

2) у вдосконалені, стосовно до дренажного водовідведення 

ліквідованих «мокрим» способом шахт, схеми ерліфтного водовідливу, що 

дозволяє регулювати температуру відкачуваної води змінюючи глибину її 
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відбору з шахтного стовбура. Це дозволяє практично забезпечити цілорічну 

роботу біоплато; 

3) у розробці рекомендацій щодо поліпшення теплоз'єму в системі 

породний масив – водне середовище у біоочисному спорудженні шляхом 

заповнення затрубного простору глино-графітовою сумішшю з масовою 

часткою графіту до 50%, що дозволить зменшити довжину свердловини в 1,7 

раза. 

В роботі розроблені рекомендації які прийняті до дослідно-

промислового використання при очищенні шахтних вод, а також включені до 

проекту реструктуризації підприємства ВП «Шахта «5/6» ДП 

Мирноградвугілля». 

Наукові та практичні результати роботи використовуються у 

навчальному процесі ДВНЗ «Донецький національний технічний 

університет» під час викладання дисциплін: «Захист навколишнього 

середовища при ліквідації підприємств ПЕК», «Рекультивація земель», 

«Використання альтернативних джерел енергії в ПЕК». 

 Ключові слова: вироблений простір кар'єрів, шахта, рекультивація, 

деградована територія, геотермальний теплообмінник, вищі водні рослини, 

ерліфт, теплопровідна суміш. 
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дослідження накопичення родючого шару у виробленому просторі кар'єрів; 

[4, 8, 9] – розробка способу та пристрою для очищення стічних шахтних вод і 

відновлення біорізноманіття на техногенно-порушених територіях; [22, 23, 

24] – постановка завдання, обґрунтування досліджень рекультивації 

промислових територій порушених гірничими роботами; [7] – планування та 

проведення експерименту з визначення теплопровідних властивостей глино-

графітової суміші, аналіз результатів; [9-13, 14, 16, 19] – обґрунтування 

актуальності досліджень, розробка технології відновлення виробленого 

простору кар'єрів. 

 


